

ΘΡΑΚΗ

Το Περιφερειακό Τμήμα Θράκης του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας και ο Πανελληνίος Σύλλογος Διπλωματούχων Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών, διοργάνωσαν ημερίδα με θέμα: «Προβλήματα από την εφαρμογή του Εθνικού Κτηματολογίου. Η περίπτωση της Θράκης».

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην Αλεξανδρούπολη στο ξενοδοχείο «Alexander» με πολύ μεγάλη προσέ-

νοτομία μιας κοινής προσπάθειας διαφορετικών επιστημονικών φορέων για την επίλυση τοπικών ζητημάτων, που η σημαντικότητα της προσαυξάνεται από το γεγονός ότι δεν περιορίζεται σε συντεχνιακές λογικές και σκοπιμότητες, αλλά επιλαμβάνεται των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι απλοί συμπολίτες μας. Ευχαρίστησε τον πρόεδρο του



Ημερίδα για το Κτηματολόγιο

λευση κοινού, καθώς το Κτηματολόγιο είναι το μεγαλύτερο αναπτυξιακό έργο που εκτελείται αυτή τη στιγμή στη χώρα μας και, εκτός από τους εμπλεκόμενους φορείς του νομικού και τεχνικού κόσμου, απασχολεί μεγάλη μερίδα πολιτών της χώρας.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ – Τμήματος Θράκης, **Νίκος Παπαθανασίου**, ανέφερε ότι η συνεργασία του Περιφερειακού Τμήματος, με τον Πανελλήνιο Σύλλογο Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, είναι η πρώτη στην 22χρονη ιστορική διαδρομή του, πράγμα που οφείλεται στην πρωτόγνωρη δραστηριότητα που παρουσιάζει με τη νέα του διοίκηση ο ΠΣΔΑΤΜ, ιδιαίτερα στην περιφέρεια.

Ο κ. Παπαθανασίου είπε, μεταξύ άλλων, ότι η ημερίδα παρουσιάζει την και-

ΠΣΔΑΤΜ, **Σ. Ξεκαλάκη**, για τη συνεργασία, καθώς και τον πρόεδρο του ΟΚΧΕ, τους εισηγητές της «Κτηματολόγιο ΑΕ» και την υποθηκοφύλακα Κομοτηνής για την παρουσία τους. Επίσης, ευχαρίστησε τους τοπικούς επιστημονικούς Συλλόγους Δικηγόρων και Συμβολαιογράφων.

Τα προβλήματα των εγγραφών

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Θράκης τόνισε ότι η αποτελεσματικότητα της ημερίδας θα κριθεί από το μέγεθος και την ποιότητα της πληροφόρησης που θα αντληθεί από τον τεχνικό και νομικό κόσμο της περιοχής, κυρίως, όμως, από την καταγραφή και την επίλυση των ζητημάτων που διαπιστώθηκαν στην περιοχή και ενδεχομένως τη συ-

στηματοποίηση και προώθηση εκείνων που η εξάλειψή τους απαιτεί νομοθετική ρύθμιση ή κυβερνητική παρέμβαση. Αναφέρθηκε ακόμη στο σημαντικό έργο της «Κτηματολόγιο ΑΕ», η οποία πέτυχε τους στόχους που είχαν τεθεί για τα έργα της, τα οποία είχαν ενταχθεί στο Γ' ΚΠΣ.

Ο κ. Παπαθανασίου ανέφερε ότι ο μέχρι σήμερα αποκλεισμός του επιστημονικού και ιδιαίτερα του τεχνικού δυναμικού της Περιφέρειας στις διαδικασίες ανάθεσης των μελετών εκπόνησής του, πολλαπλασίασε υπέρμετρα τις αστοχίες προσδιορισμού των ακινήτων και, τελικά, πρόσθεσε δυσβάσταχτα οικονομικά βάρη στους πολίτες.

Είναι χαρακτηριστικό, είτε, το παράδειγμα της Κομοτηνής, όπου μετά από μία πρωτοφανή ταλαιπωρία και οικονο-

Στην Ημερίδα αναπτύχθηκαν οι εισηγήσεις:

- «Νομικό πλαίσιο του Κτηματολογίου - Διαδικασίες λειτουργίας και εφαρμογής», **Ειρήνη Κουκούτση**, υποδιευθύντρια Νομικής Διεύθυνσης της «Κτηματολόγιο ΑΕ».
- «Οργάνωση και λειτουργία του κτηματολογίου», **Μαρία Κασάπη**, αγρονόμος τοπογράφος μηχανικός, προϊσταμένη Τμήματος Οργάνωσης και Λειτουργίας Κτηματολογίου της «Κτηματολόγιο ΑΕ».
- «Ενημέρωση και τήρηση κτηματολογικών χαρτών», **Φωτεινή Βακαλοπούλου**, αγρονόμος τοπογράφος μηχανικός, στέλεχος Τμήματος Κτηματολογικών Χαρτών της «Κτηματολόγιο ΑΕ».
- «Η καινοτομία του ανοικτού Κτηματολογίου», **Γεώργιος Μουτεβελής**, πρόεδρος Οργανισμού Κτηματολογίου και Χαρτογραφίσεων Ελλάδας.
- «Διευκόλυνση πολιτών στη λειτουργία του Κτηματολογίου», **Λεωνίδας Ιωαννίδης**, εκπρόσωπος ΔΣ Πανελληνίου Συλλόγου Διπλωματούχων Αγρονόμων

Τοπογράφων Μηχανικών.

- «Νομική κατάσταση του Κτηματολογίου και προτεινόμενες λύσεις των νομικών προβλημάτων», **Χρήστος Τερζίδης**, πρόεδρος Συμβολαιογραφικού Συλλόγου Εφετείου Θράκης.
- «Προβλήματα Κτηματολογίου και η επιτακτική ανάγκη επίλυσής τους», **Ελένη Σαρηγιάννη**, υποθηκοφύλακα – προϊσταμένη Κτηματολογικού Γραφείου Κομοτηνής.
- «Νομοθετικό Πλαίσιο Κτηματολογίου», **Αναστασία Παπαδοπούλου – Αστρίδου**, συμβολαιογράφος Αλεξανδρούπολης.
- «Το Κτηματολόγιο στην Ξάνθη και στην Αλεξανδρούπολη – Η εμπειρία των ενεργών τίτλων», **Ευθύμιος Τσιλιμίγκρας**, αγρονόμος τοπογράφος μηχανικός, δ/ντής Τοπογραφίσεων και GIS της «Ροϊκός ΑΕ».
- «Προβλήματα κατά τη διόρθωση ανακριβών αρχικών εγγραφών στα κτηματολογικά βιβλία», **Ειρήνη Βοϊτσίδου**, δικηγόρος, ταμίας ΔΣ Δικηγορικού Συλλόγου Ροδόπης.

Επιμέλεια: **Β. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ**



μική αφάριμαξη των συμπολιτών μας κατά την περίοδο σύνταξής του, εξακολουθούν και σήμερα, μετά την οριστικοποίησή του, στη συντριπτική τους πλειοψηφία, να προβαίνουν σε οικονομικά επώδυνες διορθώσεις των τελικών εγγραφών.

Είναι βέβαιο ότι τα προβλήματα που ανακοίνωσε πρόσφατα η «Κτηματολόγιο ΑΕ» ότι προέκυψαν στη Χίο, ότι, δηλαδή, άλλα ακίνητα περιγράφονται από τους τίτλους ιδιοκτησίας και άλλα υποδεικνύονται στις επιτόπιες έρευνες, θα περιοριζόνταν δραστικά με την αξιοποίηση των μηχανικών της περιοχής,

Επίλυση προβλημάτων με συνεργασία

Από την πλευρά του ο **Στέφανος Ξεκαλάκης**, πρόεδρος του Πανελληνίου Συλλόγου Διπλωματούχων Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών (ΠΣΔΑΤΜ), ανέφερε ότι ο σύλλογός τους, ήταν από την πρώτη στιγμή αρωγός στο ξεκίνημα της λειτουργίας του Εθνικού Κτηματολογίου.

Πρόσθεσε ότι σήμερα υπάρχει, πλέον, η εμπειρία και αυτή έχει δείξει ότι ο κλάδος μας μόνος του δεν μπορεί να ολοκληρώσει το πρόγραμμα. Χρειάζεται συνεργασία και με τους άλλους εμπλεκόμενους φορείς, τους δικηγόρους, τους συμβολαιογράφους, τους δασολόγους, τους υποθηκοφύλακες, τον κλάδο πληροφορικής κλπ. Από εκεί και πέρα, σε κάθε περιοχή, υπάρχουν τοπικές ιδιαιτερότητες οι οποίες έχουν να κάνουν με το καθεστώς νομής της γης, που ποικίλλει ανά την Ελλάδα.

Προς αυτή την κατεύθυνση έχουμε ζητήσει και από την «Κτηματολόγιο ΑΕ» και από τους συμμετέχοντες στις διαγωνιστικές διαδικασίες, οι οποίοι θα πάρουν μελέτες και θα εκτελέσουν τα επόμενα προγράμματα, όσο το δυνατόν, να υπάρχει συμμετοχή συναδέλ-

φων από τις τοπικές κοινωνίες, που γνωρίζουν τα τοπικά προβλήματα και μπορούν να βοηθήσουν στο να ξεπεραστούν.

«Θεωρώ ότι αυτή τη στιγμή, βρισκόμαστε σε μία κρίσιμη καμπή και, όσο καθυστερεί η διαγωνιστική διαδικασία, απασχώνεται το πρόγραμμα των ενεργών τίτλων, δημιουργούνται τεράστια προβλήματα, ενώ από χτες κιόλας, θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες και να προχωρήσουμε στην τελική υλοποίηση του προγράμματος» υπογράμμισε.

Ελλιπίες μελέτες

Από την πλευρά των διοργανωτών, ο **Παναγιώτης Σωτηρόπουλος**, αγρονόμος - τοπογράφος μηχανικός, πρόεδρος Νομαρχιακής Επιτροπής Ν. Έβρου του ΤΕΕ – Τμήματος Θράκης, τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι το Κτηματολόγιο, κατά την προσωπική του εκτίμηση, από εργαλείο ανάπτυξης έχει φτάσει να είναι τροχοπέδη για τους πολίτες, ακόμα και για μια απλή μεταβίβαση, και γι' αυτό ευθύνεται αφενός ο μηχανισμός με τη λειτουργία των κτηματολογικών γραφείων και αφετέρου η καταγραφή και η τήρηση των στοιχείων. Και πρόσθεσε ότι οι μελέτες τόσο της Κομοτηνής, όσο και της περιοχής Ανθείας και Λουτρών του Δήμου Τραϊανούπολης είναι ελλιπείς, με αποτέλεσμα να δημιουργούν πολλά προβλήματα, καθώς

δεν υπάρχει ούτε ένα αγροτεμάχιο που να ταυτίζεται με αυτό που υπάρχει σήμερα ή με αυτό που ήταν στις διανομές του υπουργείου Γεωργίας.

Εξακριβωση των ιδιαιτεροτήτων

Ο **Γεώργιος Μουτεβελής**, πρόεδρος Οργανισμού Κτηματολογίου και Χαρτογραφίσεων Ελλάδας, τόνισε ότι «ο στόχος του Οργανισμού είναι η εξακριβωση των ιδιαιτεροτήτων σε κάθε περιφέρεια από την εφαρμογή του Εθνικού Κτηματολογίου. Οι ιδιαιτερότητες που υπάρχουν ανά την Ελλάδα, έχουν εντοπιστεί και έχουν προταθεί και συγκεκριμένες λύσεις».

Η **Ειρήνη Κουκούτση**, υποδιευθύντρια Νομικής Διεύθυνσης της «Κτηματολόγιο ΑΕ», ανέφερε: «Έχει ολοκληρωθεί έως σήμερα η κτηματογράφηση στις περιοχές στις οποίες είχαμε κινηθεί στα έτη 1997-99, με εξαίρεση δύο ή τρεις περιπτώσεις, οι οποίες ολοκληρώνονται. Υπό κτηματογράφηση τελούν οι περιοχές που είχαν κηρυχθεί το έτος 2008, στις οποίες αναμένεται να ολοκληρωθεί στην αμέσως επόμενη τριετία.

Σήμερα λειτουργούν 95 κτηματολογικά γραφεία σε όλη τη χώρα. Το θετικό είναι ότι το έργο προχωράει και πλέον μπορούμε να λέμε ότι έχουμε κτηματολόγιο στη χώρα.

Η **Μαρία Κασάπη**, αγρονόμος τοπογράφος μηχανικός, προϊστάμενη Τμήματος Οργάνωσης και Λειτουργίας Κτηματολογίου της «Κτηματολόγιο ΑΕ», υπογράμμισε ότι είναι χρήσιμη και εποικοδομητική η συμμετοχή σε τέτοιες εκδηλώσεις.

Με τα νέα προγράμματα που ολοκληρώνονται τώρα, θα αυξηθεί ακόμη περισσότερο η κτηματογραφημένη περιοχή, καθώς θα καλυφθούν τα 2/3 του πληθυσμού της χώρας και έτσι, ο περισσότερος κόσμος θα έχει μπει ήδη στη διαδικασία του νέου θεσμού.

Η **Φωτεινή Βακαλοπούλου**, αγρο-

νόμος τοπογράφος μηχανικός, στέλεχος Τμήματος Κτηματολογικών Χαρτών της «Κτηματολόγιο ΑΕ», σημείωσε: «Η συμμετοχή μας στην ημερίδα αυτή, έχει ως στόχο να ενημερώσει τους μηχανικούς για την τήρηση των κτηματολογικών διαγραμμάτων, καθώς οι ίδιοι έχουν επωμιστεί ένα βάρος της στήριξης του θεσμού».

Ο **Λεωνίδας Ιωαννίδης**, εκπρόσωπος ΔΣ Πανελληνίου Συλλόγου Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών, υπογράμμισε ότι πρέπει να δούμε το Εθνικό Κτηματολόγιο από την πλευρά του πολίτη. Εάν κάποιος, για παράδειγμα, θέλει να πουλήσει το ακίνητό του και παρουσιάζεται διαφορά ως προς τα στοιχεία του κτηματολογίου, ουσιαστικά δεν έχει τρόπο να το αντιμετωπίσει, καθώς οι διαδικασίες είναι ιδιαίτερα χρονοβόρες και γραφειοκρατικές. Το αποτέλεσμα είναι να φτάνουν στο σημείο οι πολίτες να απασχώνουν το θεσμό και τη σημασία του, που είναι ουσιαστικά η κατοχύρωση των δικαιωμάτων της ιδιοκτησίας. Γι' αυτό αγωνίζεται ο Πανελληνίος Σύλλογος και δεν αγωνίζεται συντεχνιακά.

Η Διοίκηση της «Κτηματολόγιο ΑΕ» και ο νέος πρόεδρος, **Απόστολος Αρβανίτης**, στη συνάντηση που είχαμε με το ΔΣ του Πανελληνίου Συλλόγου, μας είπε ότι τουλάχιστον στο πρώτο εξάμηνο, δεν θα έχει μεγάλο βάρος η εταιρεία από τις κτηματογραφήσεις και θα προσπαθήσει πολλά από τα ζητήματα αυτά που έχουμε προτείνει, να λυθούν.

Ιδιοκτησίες χωρίς τίτλους κυριότητας


Η **Ελένη Σαρηγιάννη**, υποθηκοφύλακας – προϊστάμενη Κτηματολογικού Γραφείου Κομοτηνής, τόνισε ότι είναι σημαντικό το να κατοχυρώσει ο πολίτης το συνταγματικό του δικαίωμα της ιδιοκτησίας και υπογράμμισε ότι το ιδιοκτησιακό καθεστώς στη Θράκη είναι ιδι-

**ΑΣΙΟΠΙΣΤΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΜΗΧΑΝΙΚΟ
ΓΙΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ!**

Είσοι Μηχανικός;
Χρειάζεσαι Ασφάλιση για το "βάρος" της Ποινικής & Αστικής Ευθύνης
Την προσφέρουμε με ελάχιστο κόστος
και με... εγγύηση Lloyd's!

ΚΟΥΤΙΝΑΣ Α.Ε. Τ: 2106821434 E: info@gkoutinas.gr www.koutinas.gr

Μεσίτες Ασφαλίσεων, Εξουσιοδοτημένοι Ανταποκριτές Lloyd's



αίτερο, καθώς υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι δεν έχουν τίτλους κυριότητας και πορευόμαστε με ιδιοκτησία που περνάει από τους γονείς στα παιδιά.

Σημαντικό είναι το ότι θεσμοθετήθηκαν κάποιες αλλαγές και κάποιες διαδικασίες που πρέπει να ακολουθήσει ο πολίτης, όπως ώστε να κατοχυρώσει το συνταγματικό του δικαίωμα της ιδιοκτησίας. Η συνεργασία των φορέων προς αυτή την κατεύθυνση είναι απαραίτητη και επιβεβλημένη.

Ο Χρήστος Τερζίδης, πρόεδρος Συμβολαιογραφικού Συλλόγου Εφετείου Θράκης, τόνισε ότι είναι αξιόπαινη η όλη προσπάθεια του ΤΕΕ – Τμήματος Θράκης και του ΠΣΔΑΤΜ και σημείωσε ότι μέχρι τώρα δεν αξιοποιήθηκε σωστά ο ρόλος των νομικών στο όλο αυτό έργο, με αποτέλεσμα να μην έχουμε σωστή εξέλιξη στην όλη λειτουργία του κτηματολογίου.

Ειδικότερα, για την πόλη της Κομοτηνής, με την ιδιαιτερότητα του πληθυσμού, η μόνη διαφορά μας είναι ότι υπάρχουν κάποια ακίνητα που περιέρχονται από χρησικτησιές και από τίτλους μη καταγεγραμμένους.

Η Αναστασία Παπαδοπούλου – Αστρίδου, συμβολαιογράφος Αλεξανδρούπολης, ανέφερε ότι το Κτηματολόγιο έχει πάρει ήδη στραβό δρόμο. Δεν ξεκίνησε σωστά η διαδικασία και δεν αντιμετωπίστηκε ριζικά το πρόβλημα, καθώς ακόμα και οι μεταγενέστεροι νόμοι που προστέθηκαν, είναι κατά βάση διορθώσεις και συμπληρώματα. Γι' αυτό το λόγο είναι πολύ δύσκολο να διορθωθεί και να γίνει ένα τέλειο σύστημα, όπως, φυσικά, θα έπρεπε να είναι.

Ο Ευθύμιος Τσιλιμίκρας, αγρονόμος τοπογράφος μηχανικός, δ/ντής Τοπογραφίσεων & GIS της «Ροϊκός ΑΕ», είπε ότι είναι απαραίτητη η πολύ καλή ενημέρωση των πολιτών και τόνισε ότι για πρώτη φορά, δημιουργήθηκε on-line καταχώριση

και βάση δεδομένων σε όλη την Ελλάδα, ένα εργαλείο που θα διευκολύνει πάρα πολύ την καταχώριση των στοιχείων, την ακεραιότητά τους και τον έλεγχο εκ των υστέρων.

Ιδιαιτερότητες υπήρχαν στην περιοχή της Θράκης σε νομικά θέματα, όπως κάποιες ενστάσεις των ιδιοκτησιών, ανάλογα με την πώληση που έκανε ο κάθε εργολάβος, υπήρχαν κληρονομιάς ενώπιον του πρωτοδικείου και όλοι ενώπιον συμβολαιογράφου και διάφορα τέτοια θέματα. Το σπουδαιότερο, όμως, είναι ότι το σύνολο των πολιτών που ήρθε, έκανε δήλωση, καταγράφηκε, ελέγχθηκε και όλο αυτό το έργο είναι η σημαντικότερη παρακαταθήκη, ώστε να προχωρήσουμε στη δεύτερη φάση της κτηματογράφησης.

Αδήλωτες ιδιοκτησίες

Η Ειρήνη Βοϊτσίου, εκπρόσωπος του Δικηγορικού Συλλόγου Ροδότης, τόνισε ότι πρέπει να γίνουν νομοθετικές ρυθμίσεις και να δοθούν οι απαραίτητες διευκρινίσεις. Έχουμε, για παράδειγμα, θέματα προθεσμιών τα οποία δεν έχουν διευκρινιστεί, έχουμε ρυθμίσεις, τα οποία εφαρμόζει το Κτηματολόγιο και έρχονται σε αντίθεση με βασικές διατάξεις του Αστικού Κώδικα, ακόμα και με διατάξεις του ΓΟΚ.

Όσον αφορά τη Θράκη, μέχρι στιγμής αυτό που διαπιστώνουμε είναι ότι υπάρχουν πάρα πολλές ιδιοκτησίες οι οποίες δεν έχουν δηλωθεί και πάρα πολλοί πολίτες οι οποίοι δεν έχουν ερευνηθεί καν το ιδιοκτησιακό καθεστώς όπως αυτό αποτυπώνεται στα κτηματολογικά φύλλα. Θεωρούμε ότι θα πρέπει αυτό να το λάβει υπόψη του το κτηματολόγιο και όλα τα στοιχεία να εναρμονιστούν με τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα, ιδίως στην περιοχή μας, πολλοί πολίτες επικαλούνται ως τρόπο κτήσεως της κυριότητας την έκτακτη χρησικτησία.

ΔΥΤΙΚΗ ΚΡΗΤΗ

Υλικά αλλαγής φάσης

Το Εργαστήριο Ανανεώσιμων και Βιώσιμων Ενεργειακών Συστημάτων του Τμήματος Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης, με τη συνεργασία του ΤΕΕ - Τμήματος Δυτ. Κρήτης οργανώνει τριήμερο Ευρωπαϊκό Τεχνολογικό Σχολείο (Technical School) με θέμα: «Υλικά αλλαγής φάσης», στις **10-12 Μαΐου 2010** (09:00-17:30), στην αίθουσα συνεδριάσεων του ΤΕΕ Δυτ. Κρήτης στα Χανιά. Αντικείμενο του σχολείου θα είναι τα υλικά αλλαγής φάσης και η ενσωμάτωσή τους σε δομικά στοιχεία και σε νέες τεχνολογίες ΑΠΕ.

Σημαντικό μερίδιο ευθύνης στο φαινόμενο του θερμοκηπίου αποδίδεται στην ενέργεια που καταναλώνεται για τον κλιματισμό κτιρίων. Για να αντιμετωπιστούν οι σύγχρονες προκλήσεις, η αξιοποίηση μεθόδων εξοικονόμησης και αποθήκευσης ενέργειας είναι το ίδιο ή και περισσότερο σημαντική με την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ).

Τα συστήματα αποθήκευσης λανθάνουσας θερμότητας, τα οποία συνδυάζουν τη χρήση Υλικών Αλλαγής Φάσης (ΥΑΦ) παρουσιάζουν σημαντικά πλεονεκτήματα λόγω της μεγάλης αποθηκευτικής τους ικανότητας.

Στο Τεχνολογικό Σχολείο θα συμμετάσχουν εισηγητές από ακαδημαϊκά ιδρύματα και ινστιτούτα πολλών ευρωπαϊκών χωρών (όπως τα: University of Lleida, Warsaw University of Technology, University of Bordeaux, University of Ulster, Dublin Institute of Technology, University of Warwick, Fraunhofer Institute, KTH Royal Institute of Technology Bulgarian Academy of Sciences). Οι διαλέξεις θα γίνουν στην αγγλική γλώσσα.

Το Τεχνολογικό Σχολείο πραγματοποιείται στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Δικτύου COST «Next generation cost effective phase change materials for increased energy efficiency in renewable energy systems in buildings (NeCoE-PCM)». Στόχος της δράσης είναι η προώθηση και εξέλιξη των ΥΑΦ που χρησιμοποιούνται τόσο στα δομικά υλικά, όσο και η χρήση τους ως τμήμα νέων τεχνολογιών ΑΠΕ.

Οι αιτήσεις συμμετοχής θα αξιολογηθούν από επιστημονική επιτροπή. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή, μέχρι την **Παρασκευή 16 Απριλίου 2010**, αποστέλλοντας συνοπτικό βιογραφικό σημείωμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση: agouskos@gmail.com.

Στους συμμετέχοντες θα δοθεί βεβαίωση παρακολούθησης.

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

Με τη συμμετοχή μηχανικών και από τους πέντε νομούς της Περιφέρειας Πελοποννήσου, διεξήχθη με επιτυχία στο Αποστολοπούλειο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Τρίπολης ενημερωτική ημερίδα, που διοργάνωσε το ΤΕΕ – Τμήμα Πελοποννήσου, με θέμα: «Γεωτεχνικός Σχεδιασμός με τους Ευρωκώδικες 7 και 8». Οι συμμετέχοντες παρακολούθησαν με μεγάλο ενδιαφέρον την πλήρη ανάλυση και παρουσίαση των θεμάτων που αναπτύχθηκαν από τους εισηγητές.

Γεωτεχνικός τους Ευρωκώ

Στο χαιρετισμό της η πρόεδρος του Τμήματος, **Χαρίκλεια Τσιώλη**, αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα διεξαγωγής ημερίδων που αφορούν τους Ευρωκώδικες, τονίζοντας, μεταξύ άλλων, ότι η χρήση των Ευρωκώδικων έχει σκοπό να άρει τα τεχνικά εμπόδια, να εναρμονίσει τις τεχνικές προδιαγραφές και να διευκολύνει την ελευθερία παροχής υπηρεσιών στον τομέα έργων μηχανικού σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, με τη δημιουργία των προϋποθέσεων που απαιτούνται για ένα εναρμονισμένο σύστημα γενικών κανόνων. Είναι προφανές, ότι απώτερος στόχος είναι η ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς στην παραγωγή έργων. Η διαδικασία ξεκίνησε πριν από, περίπου, 30 χρόνια και αισίως τελείωσε το 2006. Στις επιτροπές για τη σύνταξη των Ευρωκώδικων είχαν ισχυρή παρουσία και συμμετοχή Έλληνες επιστήμονες.

Το Μάρτιο του 2010 ξεκινά στη χώρα μας η πλήρης και αποκλειστική εφαρμογή των Ευρωκώδικων και συγχρόνως θα αποσυρθούν υποχρεωτικά οι υφιστάμενοι Εθνικοί Κανονισμοί. Οι Ευρωκώδικες που θα ισχύ-

σους, απαρτίζονται από 10 κύρια ευρωπαϊκά πρότυπα και υποδιαίρονται σε 58 μέρη. Έχουν εφαρμογή στον υπολογισμό της μηχανικής αντοχής των κατασκευαστικών έργων και των στοιχείων τους και καλύπτουν τη μελέτη και κατασκευή έργων από σκυρόδεμα, χάλυβα, τοιχοποιία, ξύλο, αλουμίνιο, τον αντισεισμικό σχεδιασμό, καθώς και τη μελέτη και γεωτεχνική έρευνα του εδάφους, με άλλα λόγια το σχεδιασμό των γεωτεχνικών έργων. Έτσι, υπεισέρχονται στο σχεδιασμό κτιρίων, γεφυρών, πύργων, αγωγών, καπνοδόχων κλπ., έναντι στατικών και σεισμικών

σημεία των Ευρωκωδίκων, οι οποίες επιβάλλονται από τις ιδιαίτερες συνθήκες της κάθε χώρας και έτσι εισάγονται κάποιοι συντελεστές ασφαλείας λόγω των κλιματικών, σεισμικών, γεωλογικών, οικονομικών κλπ. ιδιαιτεροτήτων τού κάθε κράτους και που δεν πρέπει να αγνοούνται.

Όσον αφορά τους Ευρωκώδικες των γεωτεχνικών, πρέπει να τονίσουμε ότι υπάρχει μία διαφορά μεταξύ αυτών και των Ευρωκωδίκων του χάλυβα ή του σκυροδέματος, η οποία σχετίζεται με την τελείως διαφορετική φύση του υλικού. Ουσιαστικά οι Ευρωκώδικες των γεωτε-

Σχεδιασμός με δικες 7 και 8

χνικών δεν παρεμβαίνουν στη φιλοσοφία των υπολογισμών, η οποία εξακολουθεί να ισχύει με τον ίδιο τρόπο που πάντα ίσχυε. Παρεμβαίνουν, όμως, μέσω των συντελεστών ασφαλείας, που ορίζουν, και μέσω του διαχωρισμού της αρχικής κατάστασης και της κατάστασης λειτουργίας ενός γεωτεχνικού έργου, επιτυγχάνοντας έτσι μία πληρέστερη και μία μάλλον καλύτερη κατανόηση των καταστάσεων που αφορούν το γεωτεχνικό έργο.

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν οι εισηγήσεις:

- Σχεδιασμός γεωτεχνικών έργων με τον Ευρωκώδικα 7 – Παραδείγματα, **Μιχάλης Καββαδάς**, αναπλ. καθηγητής ΕΜΠ.
- Γεωτεχνικά θέματα Αντισεισμικού Σχεδιασμού - Ευρωκώδικας 8 – Παραδείγματα, **Γιώργος Μπουκοβάλας**, καθηγητής ΕΜΠ.

φορτίσεων, καθώς και έναντι πυρκαγιάς. Για την εφαρμογή των Ευρωκωδίκων στην Ελλάδα, αντίστοιχα και σε κάθε κράτος - μέλος, εισάγεται η έννοια του Εθνικού Προτύπου, που συντίθεται από το πλήρες κείμενο του Ευρωκώδικα, μαζί με τα παραρτήματά του (όπως αυτό δημοσιεύτηκε από τη CEN και μεταφράστηκε με μέριμνα της Εθνικής Επιτροπής Ευρωκωδίκων) και από το Εθνικό Προσάρτημα. Η υιοθέτηση της εισαγωγής του Εθνικού Προσαρτήματος είναι κεφαλαίωδους σημασίας για το μέλλον και την ευστάθεια του συστήματος των Ευρωκωδίκων. Το Εθνικό Πρότυπο περιέχει αποκλειστικά και μόνο πληροφορίες για τις «Εθνικά Προσδιοριζόμενες Παραμέτρους». Με άλλα λόγια, η κάθε χώρα έχει τη δυνατότητα να κάνει κάποιες διαφοροποιήσεις σε κάποια προκαθορισμένα

Σχεδιασμός Σύμμεικτων Κατασκευών με τους Ευρωκώδικες

Το ΤΕΕ – Τμήμα Πελοποννήσου πραγματοποίησε, με μεγάλη επιτυχία και τη συμμετοχή μηχανικών από όλους τους νομούς, ημερίδα με θέμα: «Σχεδιασμός σύμμεικτων κατασκευών με βάση τους Ευρωκώδικες» στην Τρίπολη, στο Αποστολοπούλειο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου. Έγινε παρουσίαση των επιμέρους θεμάτων από τους πλέον εξειδικευμένους διακεκριμένους επιστήμονες - καθηγητές κ.κ. Βάγια, Ερμόπουλο, Ιωαννίδη και Καρυδάκη (επιστημονικό προσωπικό του Τομέα Δομοστατικής – Εργαστήριο Μεταλλικών Κατασκευών της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ), οι οποίοι μετέφεραν τη γνώση τους στο σοβαρό, επίκαιρο και επείγοντος χαρακτήρα για τον τεχνικό κόσμο, αντικείμενο της ημερίδας.

Το σκοπό και τη σημασία διεξαγωγής της ημερίδας επισήμανε με ιδιαίτερη έμφαση στο χαιρετισμό της η πρόεδρος του Τμήματος, **Χαρίκλεια Τσιώλη**, αναφέροντας ότι το τελευταίο διάστημα το ΤΕΕ – Τμήμα Πελοποννήσου, εκτός όλων των άλλων επιμορφωτικών προγραμμάτων, πραγματοποιεί και συνεχείς ημερίδες ενημέρωσης στα θέματα των Ευρωκωδίκων. Πιστεύουμε ότι η γνώση των Ευρωκωδίκων, των οποίων η χρήση αρχίζει και η σχετική βιβλιογραφία δεν είναι, δυστυχώς, ακόμη έτοιμη προς διάθεση, είναι απαιτούμενο εφόδιο για την άσκηση του επαγγέλματός μας.

Όλοι γνωρίζουμε ότι τα τελευταία χρόνια μπήκε δυναμικά στη ζωή μας ο δομικός χάλυβας, ο οποίος είναι ένα εξαιρετικό υλικό. Φυσικά, κανείς δεν αμφισβητεί την αξία του σκυροδέματος που έχει παίξει σημαντικό ρόλο στην πατρίδα μας τα τελευταία χρόνια. Με τη συνεργασία του χάλυβα και του σκυροδέματος πετυχαίνουμε κατασκευές εξαιρετικής συμπεριφοράς τις οποίες ονομάζουμε σύμμεικτες κατασκευές. Η χρήση των σύμμεικτων κατασκευών δεν είναι συνή-


θης και δεν προσιδιάζει στην καθημερινή κατασκευή, είναι, όμως, εξαιρετικά αποτελεσματική για την ανέγερση υψηλών κτιρίων ή κατασκευών με πολύ πιεστικά χρονοδιαγράμματα. Ειδικά στις περιπτώσεις χρονικής πίεσης, η μέθοδος ενδείκνυται γιατί είναι γρήγορη, ιδιαίτερα, δε, αν συνδυαστεί με σωστή οργάνωση της μηχανοποίησης του εργοταξίου και με αξιοποίηση των δυνατοτήτων της προκατασκευής. Επίσης, μπορεί να είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή στις περιπτώσεις αποκατάστασης παραδοσιακών κτιρίων γιατί έχει τη δυνατότητα περιορισμού της έκτασης των παρεμβάσεων στα υπάρχοντα στοιχεία. Βέβαια, αξιωματικά μην ξεχνάμε ότι η ενημέρωση στο σχεδιασμό και στην τεχνολογία των σύμμεικτων κατασκευών είναι ουσιαστικά άγνωστες τόσο σε εμάς όσο και στο τεχνικό προσωπικό στην Ελλάδα.

Έτσι νομίζω ότι η σημερινή ημερίδα είναι πολύ σημαντική γιατί θα συμβάλει στην επιμόρφωση των συναδέλφων.

Στη συνέχεια αναπτύχθηκαν κατά εισηγητή τα παρακάτω θέματα, ενώ κατά τη διάρκεια της ημερίδας τέθηκαν και απαντήθηκαν ερωτήσεις, έγιναν παρεμβάσεις και συζητήσεις:

- Μόρφωση πολυώροφων σύμμεικτων κτιρίων και γεφυρών - Βασικές αρχές σχεδιασμού, **Ι. Βάγιας** • Διατμητική σύνδεση - Διαστασιολόγηση σύμμεικτων υποστρωμάτων, **Ι. Ερμόπουλος** • Διαστασιολόγηση σύμμεικτων δοκών και πλακών, **Φ. Καρυδάκης** • Αντισεισμικός υπολογισμός σύμμεικτων κτιρίων, **Γ. Ιωαννίδης**

Όλοι οι ομιλητές τόνισαν ότι, με την καθολική εφαρμογή των ευρωκωδίκων στις σύμμεικτες κατασκευές, τα προβλήματα του παρελθόντος θα ξεπεραστούν, απελευθερώνοντας αφενός τη δημιουργική φαντασία των αρχιτεκτόνων και αφετέρου κερδίζοντας την εμπιστοσύνη των μελετητών και των κατασκευαστών σε ό,τι αφορά τη χρήση του.

 <p>ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ ΟΙΚΩΝ :</p> <p>STULZ & COSMOTEC</p>	<ul style="list-style-type: none"> • ΜΟΝΑΔΕΣ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΓΙΑ ΧΩΡΟΥΣ Η/Υ - ΤΗΛΕΠ/ΝΙΩΝ - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ • ΜΟΝΑΔΕΣ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ ΕΙΔΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΓΙΑ ΗΛΚΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΩΝ • ΥΓΡΑΝΤΕΣ ΑΤΜΟΥ & ΥΠΕΡΗΧΩΝ
	<p>Κέας 22 Μελίσσια Τ.Κ. 15127 Τηλ. 2108034147 -8, 2108042146 Fax 2106130284 www.diamar.gr email: datsi@tee.gr</p>

Την ανάκληση της εγκυκλίου 1/2010 και τη μη αναδρομική ισχύ της από το έτος 1985 ζητά η πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Πελοποννήσου, **Χαρίκλεια Δ. Τσιώλη**, με έγγραφό της προς την υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, **Τίνα Μπιρμπίλη**. Στο έγγραφο τονίζεται ότι η Εγκύκλιος 1/28-1-2010, που εστάλη πρόσφατα στα πολεοδομικά γραφεία της χώρας, μεταξύ των άλλων απαγορεύει την έκδοση οικοδομικών αδειών σε όλες τις ιδιοκτησίες που έχουν δημιουργηθεί μέχρι σήμερα με νόμιμες διαδικασίες κατ' εφαρμογή των διατάξεων των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 6 του ΠΔ 24/4.3/5.1985 (ΦΕΚ 181Δ).

Η οδηγία αυτή είναι εντελώς άδικη, αφού στην ουσία εφαρμόζει αναδρομικά την υπ' αριθμ. 1828/08 απόφαση του ΣΤΕ, η οποία αναφέρεται σε μία και μόνο συγκεκριμένη προσφυγή και δεν μπορεί να γενικευτεί για όλες τις ιδιοκτησίες που έχουν νομίμως προκύψει από το 1985 έως σήμερα. Είναι κατά την άποψή μας και απαράδεκτη γιατί με μια απλή πράξη της διοίκησης, όπως είναι η εγκύκλιος, καταργούνται, έστω εν μέρει διατάξεις ενός Προεδρικού Διατάγματος (ΠΔ), μιας και τροποποίηση διατάξεων ΠΔ μπορεί να γίνει μόνο με νομοθετικές ρυθμίσεις, δηλαδή μόνο με τροποποίηση του ίδιου ΠΔ.

Με την ανωτέρω εγκύκλιο καταργείται κάθε έννοια δικαίου και χρηστής διοίκησης. Δημιουργείται τεράστιο και απρόβλεπτο κοινωνικό και οικονομικό πρόβλημα. Καταστρέφονται περιουσίες και μειώνονται αξίες κτισμάτων. Οι ιδιοκτήτες που έχουν δημιουργηθεί από το 1985 και μέχρι την έκδοση της απόφασης 1828/08 του ΣΤΕ, με την εφαρμογή σχετικών διατάξεων του άρθρου 6 του ΠΔ 24/4.3/5.1985 (ΦΕΚ 181Δ), έχουν δημιουργηθεί με όλες τις νομότυπες διαδικασίες, αποφάσεις ΣΧΟΠ, αποφάσεις Νομάρχη, αποφάσεις Δημοτικών Συμβουλίων, μεταγραφές στα υποθηκοφυλακεία κλπ. Συγχρόνως, όλα αυτά τα χρόνια:

- έχουν γίνει νόμιμες μεταβιβάσεις, έχουν αποκτηθεί νομίμως εμπράγματα δικαιώματα,
- έχουν πληρωθεί αυξημένοι φόροι στις πραγματοποιηθείσες αγοραπωλησίες ακινήτων
- έχουν σημειωθεί βάρη και υποθήκες
- έχουν ανεγερθεί ή ανεγείρονται κτίρια
- και, το κυριότερο, στη συντριπτική τους πλειοψηφία, τα ακίνητα αυτά έχουν φύγει από την κυριότητα των αρχικών ιδιοκτητών (ίσως και μεγαλοιδιοκτητών) και βρίσκονται στην κυριό-

τητα μικροιδιοκτητών, οι οποίοι έχουν επενδύσει τις όποιες αποταμιεύσεις τους.

Όλα αυτά τινάζονται στον αέρα με απρόβλεπτες συνέπειες.

Μέχρι σήμερα η πολεοδομική ανάπτυξη δεν γινόταν ούτε με ΓΠΣ, ούτε με πολεοδομικές μελέτες, αλλά με την εφαρμογή των διατάξεων του ΠΔ 24/4, 3/5 1985 (ΦΕΚ 181Δ). Στις περισσότερες των περιπτώσεων, στην περιφέρειά μας, αντί της οριοθέτησης του συγκεκριμένου τμήματος των περιστατικών, παραλιακών ή δυναμικών οικισμών, καθορίστηκαν όρια μέσα στα οποία περιλήφθηκαν μεγάλες αδόμητες εκτάσεις. Αντί της σωστής και σύμφωνα με τις σχετικές προδιαγραφές σύνταξης πολεοδομικών μελετών από τους ΟΤΑ, έγιναν με νόμιμες διαδικασίες, μέσα από τις εποπτευόμενες από το ΥΠΕΧΩΔΕ υπηρεσίες, μεμονωμένες αναγνωρίσεις δρόμων. Όλα αυτά ήταν γνωστά στο υπουργείο, τόσο στις πολιτικές ηγεσίες όσο και στη διοίκηση, που, όμως, παρακολουθούσαν χωρίς να παρεμβαίνουν.

Επομένως, η όποια παρέμβαση σήμερα, είκοσι πέντε χρόνια μετά την ισχύ του ΠΔ 24/4.3/5.1985 (ΦΕΚ 181Δ), θα πρέπει να λάβει υπόψη της την πραγματικότητα που έχει δημιουργηθεί. Η συγκεκριμένη εγκύκλιος προκαλεί αδικίες και ανισότητες. Πληττει σήμερα, περισσότερο από κάθε άλλη περίοδο, την ήδη δεινοπαθούσα οικοδομική δραστηριότητα, αυξάνει την ανεργία σε όλους τους κλάδους των εργαζομένων στην οικοδομή και δημιουργεί αβεβαιότητα και ανασφάλεια δικαίου στους πολίτες και στους μηχανικούς. Άραγε, οι συντάκτες της εγκυκλίου έχουν αναλογιστεί τα τεράστια κοινωνικά προβλήματα που δημιουργούνται; Έχουν σκεφτεί ποιος θα πληρώσει το κόστος σύνταξης -εκ των υστέρων- των πολεοδομικών μελετών που προτείνονται με την εγκύκλιο; Έχουν λάβει υπόψη τους ότι έμμεσα δημιουργούν μία νέα γενιά «αυθαιρέτων»;

Ζητάμε άμεσα: Την ανάκληση της εγκυκλίου 1/2010, τη μη αναδρομική ισχύ της από το έτος 1985, καθώς, επίσης, την πρόβλεψη μεταβατικής περιόδου, κατά την οποία το ΥΠΕΚΑ να ρυθμίσει νομοθετικά όλα τα παραπάνω ζητήματα, είτε με τροποποίηση του σχετικού ΠΔ, είτε με σχετικό νόμο και φυσικά μέχρι τότε να ισχύουν οι διατάξεις του ΠΔ 24/4/2-5-85. Τέλος, παρακαλούμε να μας ορίσετε, το ταχύτερο δυνατόν, μία συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να σας εκθέσουμε από κοντά, τα προβλήματα, αρμοδιότητάς σας, της Περιφέρειάς μας.

Αναστολή των άρθρων 40 & 41 του Ν. 3775/2009

Την αναστολή στο σύνολο τους των άρθρων 40 και 41 του Ν. 3775/2009 ζητά η πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Πελοποννήσου, **Χαρίκλεια Δ. Τσιώλη**, με έγγραφό της προς την υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, **Τίνα Μπιρμπίλη**.

Στο έγγραφο τονίζεται ότι πρόσφατα κυρώθηκε η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου που αφορούσε την παράγραφο 2 του άρθρου 40 και την παράγραφο 5 του άρθρου 41 του Ν. 3775/2009, σχετικά με την τακτοποίηση των ημιυπαίθριων χώρων και των χώρων που έχουν υποστεί αλλαγή χρήσης.

Το ΤΕΕ - Τμήμα Πελοποννήσου έχει ταχθεί υπέρ της συνολικής αναστολής όλων των διατάξεων των άρθρων 40 και 41 του Ν. 3775/2009.

Επανερχόμενοι στις πάγιες θέσεις μας, επισημαίνουμε και τονίζουμε ότι η παραμονή εν ισχύ των υπολοίπων διατάξεων, που τροποποιούν ουσιώδεις διατάξεις του ΓΟΚ του 1985, μας βρίσκει αντίθετους, επειδή:

1. Η τροποποίηση των διατάξεων αυτών είναι μια μεγάλη και σοβαρή οπισθοδρόμηση στο σχεδιασμό των οικοδομών. Οι πρόσφατες αλλαγές στον ΓΟΚ που αφορούν στη γεωμετρία των ημιυπαίθριων χώρων, στην προσμέτρηση των χώρων στάθμευσης, στο συντελεστή δόμησης και στο υπέρ το έδαφος ύψος των υπογείων, ενώ με κανέναν τρόπο δεν οδηγούν σε περιορισμό της αυθαίρετης δόμησης. Αντίθετα, δυσχεραίνουν το σχεδιασμό των κτιρίων.

Να τονίσουμε περαιτέρω ότι η πρόβλεψη δημιουργίας ημιυπαίθριων χώρων (ΓΟΚ του 1985) είχε κριθεί ευεργετική για την ποιότητα των κατασκευών και τη διαβίωση του πληθυσμού.

2. Πέραν αυτών, θα πρέπει να σημειώσουμε ότι η μη πρόβλεψη μεταβατικών διατάξεων όσον αφορά την ισχύ των τροποποιηθέντων διατάξεων του ΓΟΚ, έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα στην ομαλή πρόοδο των έργων, μιας και στην Περιφέρειά μας, με πλήθος περιοχών που ελέγχονται από το ΥΠΠΟ, εκκρεμεί η έγκριση μεγάλου αριθμού μελετών από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟ. Η έγκριση αυτή αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την υποβολή του φακέλου της οικοδομικής αδείας.

3. Εάν θέλουμε πραγματικά να εφαρμόζονται όλες οι διατάξεις του ΓΟΚ, θα πρέπει να ξαναδούμε σοβαρά τη διαδικασία έλεγχου των οικοδομών πριν τη σύνδεσή τους με τα δίκτυα κοινής ωφέλειας.

Η πολιτεία πρέπει να θεσπίσει δημόσιους μηχανισμούς έλεγχου της δόμησης, έτσι ώστε οι πολίτες που θέλουν να είναι νόμιμοι, να τους εμπιστεύονται και να νιώθουν δικαιωμένοι για την επιλογή τους αυτή, ενώ αυτοί που δεν έχουν στις προτεραιότητές τους το σεβασμό της νομοθεσίας, να τους φοβούνται.

4. Ειδικά τη σημερινή εποχή της μεγάλης οικονομικής κρίσης και της τεράστιας ύφεσης της οικοδομικής δραστηριότητας, η μη αναστολή των ανωτέρω διατάξεων εντείνει το οικονομικό και κοινωνικό πρόβλημα προκαλώντας αναστάτωση, αβεβαιότητα, ανασφάλεια σε πολίτες και μηχανικούς και εμποδίζει την ανάκαμψη της παραγωγής ιδιωτικών έργων.

Για τους ανωτέρω λόγους, ζητάμε για άλλη μία φορά, να προβείτε στην άμεση αναστολή όλων των διατάξεων των άρθρων 40 και 41 του Ν. 3775/2009, ώστε να επανέλθει η νομοθεσία περί ΓΟΚ στην προ των στρεβλώσεων κατάσταση.

Όλα, δε, τα ζητήματα αυτά και γενικότερα τα πολεοδομικά θέματα να τεθούν σε διάλογο, τον οποίο επανειλημμένως έχουμε ζητήσει ως ΤΕΕ Πελοποννήσου, αλλά και εσείς η ίδια έχετε εξαγγείλει.

Εγκύκλιος ΥΠΕΚΑ 1/2010

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ

Η Δ.Ε. του ΤΕΕ - ΤΔΕ στις από 02/02 και 16/02 συνεδριάσεις της συζήτησε το θέμα για το προγραμματιζόμενο προς ανέγερση πολυκατάστημα (ηλεκτρικών - ηλεκτρονικών ειδών κλπ. χώρων) εμβαδού 4.000 τ.μ., περίπου, σε ακίνητο στο «Μπεγουλάκι», με πρόσωπο στην Πατρών - Κλάους και στις παραγλαυκίες αρτηρίες, Αφορμή έδωσε

Πολυκατάστημα στην Πατρών - Κλάους

η σχετική συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο και τα αντίστοιχα δημοσιεύματα των ΜΜΕ.

Ο πυρήνας του θέματος συνίσταται στον καθορισμό του επιθυμητού «μοντέλου» ανάπτυξης και στήριξης της αγοράς. «Μικρά καταστήματα στο κέντρο» ή «πολυκαταστήματα στην περιφέρεια»; Και τα δύο μοντέλα έχουν πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα. Κατά την άποψή μας, το θέμα είναι πρωτίστως «πολιτικό». Απαιτεί διάλογο στην κατεύθυνση διαμόρφωσης συγκεκριμένης «πολιτικής» με συγκεκριμένο σχεδιασμό και μέτρα. Συνεπώς, και η θέση μας στο θέμα οφείλει και είναι κυρίως πολιτική και να μην παραπέμψει σε έλεγχο νομιμότητας εγκατάστασης της δραστηριότητας, την

τήρηση της οποίας θεωρούμε, προφανώς, αυτονόητη.

Εκτίμησή μας είναι ότι, υπό προϋποθέσεις, μπορεί να παρέχεται η δυνατότητα εγκατάστασης πολυκαταστημάτων στην περιφέρεια του πολεοδομικού ιστού της πόλης μας. Προφανώς δεν μπορούμε ν' αρνηθούμε ολοκληρωτικά μια διεθνή τάση, ενδεχομένως και απαίτηση. Θα πρέπει, όμως, να βρεθεί μια ισορροπη σχέση μεταξύ «πολυκαταστημάτων της περιφέρειας» και «μικρών καταστημάτων του κέντρου», με τη θεσμοθέτηση νέων και την τροποποίηση των σχετικών διατάξεων του τ. υπουργείου Εμπορίου (Ν. 2323/95 και 3377/2005). Μέσα από διάλογο να αναζητηθούν και να τεθούν συγκεκριμένοι όροι και κανόνες που -επί παραδείγματι- θα αφορούν:

- στη μέγιστη επιτρεπόμενη επιφάνεια ανάλογα με τον πληθυσμό της πόλης (π.χ. μέχρι 2.000 τ.μ. για πόλεις σαν την Πάτρα)
- στην απόλυτη συμβατότητα με τον εγκεκριμένο πολεοδομικό σχεδιασμό
- στην αυστηρή ικανοποίηση όλων των εκτιμώμενων περιβαλλοντικών και κυκλοφοριακών επιπτώσεων
- στην επιβολή πρόσθετων ειδικών όρων (π.χ. για τον περιβάλλοντα χώρο, την αισθητική του κτιρίου, τη φύτευση κλπ.)
- στη θέσπιση υποχρέωσης των επενδυτών για εξασφάλιση συγκεκριμένου αριθμού εργαζομένων (ανά ορισμένα τ.μ. επιφανείας του κτιρίου) πλήρους απασχόλησης.



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Οι επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στην οικονομική ήταν το κυρίως θέμα της συνάντησης του ΤΕΕ/ΤΚΜ με το Συνδικάτο Οικοδόμων Θεσσαλονίκης, στα γραφεία του Τμήματος.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, **Τάσος Κονακλίδης**, μίλησε για τα μεγάλα προβλήματα που προκαλεί στους

του Συνδικάτου Οικοδόμων, **Βασίλης Ρέβας**, τόνισε πως η μείωση της οικονομικής δραστηριότητας έχει αγγίξει το 25%, η ανεργία στον κλάδο ξεπέρασε το 50% και μίλησε για το σήμα του κλάδου προς την πολιτεία να δει άμεσα το πρόβλημα της οικοδομής. Ο πρόεδρος είπε ακόμα ότι υπάρχουν τεράστια κενά στο ζήτημα της εργασιακής ασφάλειας, αναφέροντας πως μόνο την προηγούμενη χρονιά 30 συνάδελφοί του έχασαν τη ζωή τους κατά τη

Συνάντηση με το Συνδικάτο Οικοδόμων

μηχανικούς η κρίση στην οικοδομή και δεν έκρυψε την απαισιοδοξία του για το μέλλον. Έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη συγκρότηση του ΜΗΚΙΕ, στη δημιουργία «ταυτότητας» κάθε οικοδομής, στην ανάγκη υλοποίησης του ΚΕΝΑΚ και τόνισε πόσο απαραίτητη είναι η πιστοποίηση όλων των επαγγελματιών που εμπλέκονται στην κατασκευή. Επίσης, μίλησε για τα μέτρα ασφαλείας που πρέπει να τηρούνται στις οικοδομές και έκανε σαφές πως το ΤΕΕ διαφωνεί με την ποινικοποίηση του επαγγέλματος μηχανικού, όπως αυτή αναφέρεται στο σχετικό νόμο. Τέλος, υποστήριξε πως πρέπει να ασφαλίζεται κάθε έργο.

Από την πλευρά του ο πρόεδρος

διάρκεια της εργασίας τους. Ο κ. Ρέβας ζήτησε να υπάρξει άμεση αύξηση του εισοδήματος των οικοδόμων και αναφέρθηκε στη «μαύρη εργασία» και την τεράστια εισφοροδιαφυγή που παρατηρείται στις οικοδομές.

Στη συνάντηση, η οποία ήταν η πρώτη των δύο φορέων, παραβρέθηκαν τα μέλη της Δ.Ε., **Δημήτρης Μήτρου** και **Σωτήρης Πρέντζας** και από το Συνδικάτο Οικοδόμων ο ταμίας, **Κωνσταντίνος Κωστάκης**, και, ο αναπληρωτής γραμματέας, **Γιώργος Κιόρογλου**.

ΤΕΕ/ΤΚΜ και Συνδικάτο Οικοδόμων συμφώνησαν να κρατήσουν ανοικτή την πόρτα του διαλόγου, αναζητώντας λύσεις στα κοινά προβλήματα του κλάδου της κατασκευής.

Ανδρέου α.ε.
ΜΟΝΩΣΕΙΣ ΘΕΡΜΟΓΡΑΦΙΚΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ

ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑ: Ι. Κοτσίκου (Γιόρτζο Λαός) Χαλκίδα, τηλ.: 22210 79950, fax: 22210 79700
 ΤΕΧΝΙΚΟ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ: Νίκος Λαμπαρόκος, τηλ.: 22210 79940, e-mail: info@andrey.gr
 ΤΜΗΜΑ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ: 001.11.79.950

ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ

Τις θέσεις του για το πρόγραμμα «Καλλικράτης» γνωστοποίησε το ΤΕΕ - Τμήμα Δωδεκανήσου, στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης, οι οποίες συνοπτικά έχουν ως εξής:

Στις 11 Νοεμβρίου του 2009 τοποθετηθήκαμε δημόσια για την κυοφορούμενη τότε διοικητική μεταρρύθμιση. Πέραν των γενικότερων θέσεων – επισημάνσεων μας, για τον Α΄ Βαθμό ΤΑ προτείναμε ένα δήμο ανά νησί, συμπεριλαμβανομένης και της Ρόδου, ενώ για το Β΄ βαθμό προτείναμε τη δημιουργία της Περιφέρειας Νήσων Αιγαίου (Β/Α Αιγαίο, Κυκλάδες, Δωδ/σα) με έδρα τη Ρόδο, με τη λογική της ισχυρής Περιφέρειας, που θα είναι ικανή να σχεδιάσει και να εφαρμόσει αυτοτελώς τις πολύπλοκες «νησιωτικές πολιτικές».

Δύο μήνες αργότερα, στις 10.1.2010 κατατίθεται από την κυβέρνηση για δημόσια διαβούλευση η πρόταση για τη νέα αρχιτεκτονική

της ΤΑ με τον τίτλο «Πρόγραμμα Καλλικράτης».

Ως πρώτη επισήμανση, αναγνωρίζουμε ότι γίνεται μια αξιολογη προσπάθεια για τη μεταρρύθμιση της διοικητικής δομής που έχει ανάγκη η χώρα μας. Προσπάθεια που, όμως, υπολείπεται των αυξημένων προσδοκιών μας, αφού κατά την κρίση μας δεν τολμά την ευθεία ανατροπή της σημερινής σχέσης κράτους – ΤΑ, επικαλούμενη συνταγματικά κωλύματα. Στην ου-

«μακρύ χέρι» του κράτους στα τοπικά δρώμενα.

2. Σε σχέση με το Β΄ βαθμό ΤΑ: Στο υπό εξέταση Σ/Ν, πρέπει να οριοθετηθούν επακριβώς οι αρμοδιότητες της αιρετής Περιφέρειας και να προστεθούν σ΄ αυτές οι δράσεις για το ΕΣΠΑ, καθώς και αυτές που σήμερα θεωρούμε «κρατικές», όπως, για παράδειγμα, ο πολεοδομικός σχεδιασμός κλπ.

Παράλληλα, είναι εξαιρετικά σημαντικό να ανατρέψουμε όλο το

λόντος με τη συμμετοχή διαφόρων φορέων, το οποίο θα εξετάζει όλα τα χωροταξικά, πολεοδομικά και περιβαλλοντικά θέματα σε επίπεδο Περιφέρειας, η γνώμη του οποίου θα είναι δεσμευτική.

Για τον κτιριακό τομέα προτείνουμε τη δημιουργία ενός και μόνο ισχυρού οργάνου ελέγχου του δομημένου περιβάλλοντος και του κτιριακού μας πλούτου. Το ίδιο πρέπει να γίνει και με τα δημόσια έργα. Τα θέματα που αφορούν στο περιβάλλον (περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις, έλεγχοι, χάραξη γραμμής αιγαίου και παραλίας, οριοθέτηση ρεμάτων, έλεγχος ρύπανσης, οριοθετήσεις περιοχών περιβαλλοντικής αξίας, «Natura 2000» κλπ.) πρέπει να είναι στην αποκλειστική αρμοδιότητα της αιρετής Περιφέρειας.

3. Όσον αφορά στον Α΄ βαθμό Αυτοδιοίκησης, πρέπει να αποτελέσει το κύτταρο του σχεδιασμού και της υλοποίησης της ανάπτυξης υπό το πρίσμα του τεκμηρίου της αποκλειστικής αρμοδιότητας σχε-

Πρόγραμμα «Καλλικράτης»

σία, όμως, το ισχύον Σύνταγμα δεν είναι απαγορευτικό για οποιαδήποτε τομή. Έτσι:

1. Όσον αφορά στις προβλέψεις για την αποκεντρωμένη δομή του κράτους θεωρούμε ότι πρέπει να επανεξετασθεί ή καλύτερα να αποσυρθεί ο προτεινόμενος θεσμός της «Γενικής Διοίκησης». Φοβούμεστε ότι ο θεσμός αυτός θα λειτουργήσει και πάλι σαν το

γραφειοκρατικό οικοδόμημα που καταδυναστεύει την αναπτυξιακή διαδικασία. Πρέπει διά του υπό εξέταση νομοσχεδίου να ξεκαθαρισθεί άπαξ και μονοσήμαντα το ποιος κάνει τι. Δίχως συναρμοδιότητες και δίχως αλληλοεπικαλύψεις.

Προτείνουμε τη δημιουργία ενός και μόνο πραγματικού Συμβουλίου Χωροταξίας – Περιβάλ-

Διήμερο σεμινάριο για πολεοδομικά θέματα

Με επιτυχία και μεγάλη συμμετοχή συναδέλφων μηχανικών, ολοκληρώθηκε το διήμερο σεμινάριο, διάρκειας 20 ωρών, με θέμα «Πολεοδομικές διατάξεις και πολεοδομικές εφαρμογές», που πραγματοποιήθηκε στη Ρόδο.

Οι ενότητες που αναπτύχθηκαν ήταν:

- Γενικό πλαίσιο εφαρμογής των Πολεοδομικών Διατάξεων.
- Αρτιότητα, οικοδομησιμότητα, τακτοποιήσεις, προσκυρώσεις, πράξεις αναλογισμού και πράξεις εφαρμογής.
- Συνιδιοκτησίες – Ιδιοκτησιακά θέματα.
- Διατάξεις του ΓΟΚ '85 (κάλυψη και ιδιότητες ακαλύπτων, τοποθέτηση κτιρίου, κλπ.).
- Αρτιότητες και κατατιμήσεις εκτός σχεδίου, σε ΖΟΕ και σε οικισμούς.
- Χρήσεις γης και χρήσεις κτιρίων.



- Ημισυμπαίθριοι και χώροι στάθμευσης – Νέες ρυθμίσεις.
 - Ζώνες προστασίας και περιορισμοί δόμησης.
 - Υποχρέωση έκδοσης οικοδομικών αδειών και εξαιρέσεις.
 - Μεταβατικές διατάξεις για την έκδοση των οικοδομικών αδειών.
- Εισηγητές του σεμιναρίου ήταν οι συναδέλφισσες:

• **Ελένη Μπούτου – Λεμπέση**, αρχιτέκτων μηχανικός.

• **Αικατερίνη Νενεδάκη**, πολιτικός και τοπογράφος μηχανικός.

Το σεμινάριο κράτησε ζωνφόρο το ενδιαφέρον των συναδέλφων μέχρι το τέλος, αναπτύχθηκε πλούσιος διάλογος και απαντήθηκαν πολλά ερωτήματα που αφορούσαν στη θεματολογία που παρουσιάστηκε.

Ο φορέας μας ευχαριστεί θερμά τις εισηγήτριες για την πληρότητα και την επάρκεια των εισηγήσεων, καθώς, επίσης, όλους τους συμμετέχοντες συναδέλφους.



Εκδήλωση για το ενεργειακό πρόβλημα

Στροφή στην πυρηνική ενέργεια για την ηλεκτροδότηση της μπορεί να κάνει η Ελλάδα, εάν θέλει να μειώσει την εξάρτησή της από το ρυπογόνο άνθρακα και τα παρελκόμενά του, πρότεινε ο καθηγητής Πυρηνικής Τεχνολογίας, **Αχιλλέας Αδαμαντιάδης**.

Ο Βολιώτης καθηγητής ενέταξε τη συγκεκριμένη πρόταση στις εναλλακτικές μορφές ενέργειας που μπορούν να αξιοποιήσουν όλες οι χώρες του κόσμου, άρα και η Ελλάδα, προκειμένου να μειώσουν ή ακόμη και να σταματήσουν την εξάρτησή τους από τον άνθρακα.

«Δεν είμαι υπέρ ή κατά της πυρηνικής ενέργειας, αλλά είναι μία λύση που μπορεί να φέρει σημαντικό αποτέλεσμα. Η πυρηνική ενέργεια έχει βελτιωθεί πολύ, έχουν γίνει μεταβολές και υπάρχει γενική συναίνεση πως η ασφάλειά της είναι πολύ βελτιωμένη, αρκεί να τη δουλεύει κανείς σωστά. Ειδικά όσον αφορά την Ελλάδα μπορεί να εισαγάγει κάλλιστα πυρηνική ενέργεια από τη Ρουμανία και τη Βουλγαρία. Μπορεί να αγοράσει ηλεκτρική ενέργεια, αρκεί να μην είναι σε μεγάλο ποσοστό, για να μην έχει οικονομική εξάρτηση», τόνισε ο Αχιλλέας Αδαμαντιάδης.

Η πρόταση αυτή προήλθε μιας και σύμφωνα με τον ίδιο -που μίλησε για το ζήτημα του άνθρακα στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ Μαγνησίας- η Ελλάδα είναι εξαρτημένη από τον άνθρακα για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κατά 30%, ενώ κατά 60% εξαρτάται από τα εισαγόμενα καύσιμα που περιέχουν άνθρακα, όπως το πετρέλαιο.

Ο καθηγητής πρότεινε, μεταξύ άλλων,

μία δέσμη μέτρων για να επιτευχθεί η μείωση της εξάρτησης, πράγμα που θα έχει θετικά αποτελέσματα για το περιβάλλον, όπως είναι η εξοικονόμηση ενέργειας σε όλους τους τομείς και η αύξηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ενώ ανέφερε πως η διάσωση των υπαρχόντων δασών και η αναδάσωση των κατεστραμμένων θα αποτελέσει έναν από τους βασικούς παράγοντες για τη μείωση των ρύπων του άνθρακα, που επηρεάζει ολόκληρο το περιβάλλον.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ – Τμήματος Μαγνησίας, **Σωκράτης Αναγνώστου**, τόνισε ότι «το ενεργειακό πρόβλημα της Ελλάδος είναι στον αέρα. Τον λιθάνθρακα δεν το θέλουμε, τον λιγνίτη τον ανεχόμαστε, αλλά τελειώνει, την πυρηνική ενέργεια την

απορρίπτουμε, το πετρέλαιο και ιδίως το φυσικό αέριο δημιουργούν τεράστιες ενεργειακές εξαρτήσεις από άλλες χώρες και η τιμή τους αναμένεται να είναι επαχθής για τη χώρα μας.

Επιπλέον, τα εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας δεν τα θέλει κανένας στη γειτονιά του. Ο περιορισμός των βροχοπτώσεων μειώνει τη συνεισφορά υδροηλεκτρικών έργων.

Οι ήπιες μορφές ενέργειας (αιολική – ηλιακή) δεν μπορούν να συνεισφέρουν πέραν ενός ποσοστού, διότι τότε αποκτά αστάθεια το σύστημα.

Πρέπει, επιτέλους, να συναποφασίσουμε προς τα πού θα στραφούμε, διότι οι ανάγκες αυξάνουν, είναι, δε, τελείως ασύμφορο αυτό που γίνεται σε περιόδους αιχμής, να πληρώνουμε πανάκριβα το ρεύμα στις γειτονικές χώρες και να εξαρτώμαστε από αυτές» κατέληξε ο κ. Αναγνώστου.

διασμού και διαχείρισης των τοπικών υποθέσεων. Πρωταρχικός στόχος πρέπει να είναι η δημιουργία ισχυρών τεχνικών υπηρεσιών, ο έλεγχος του δομημένου περιβάλλοντος, με τη δημιουργία ισχυρών δομών πολεοδομικών εφαρμογών και κυρίως μηχανισμών ελέγχου. Στον τομέα του χωρικού σχεδιασμού, επίσης, οι νέοι δήμοι πρέπει να παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο ιδίως στον τομέα των Ρυμοτομικών Σχεδίων.

4. Σημαντικό κεφάλαιο, το οποίο δεν αντιμετωπίζεται στο υπό εξέταση νομοσχέδιο, είναι η νησιωτική ιδιαιτερότητα.

Πρωταρχικός στόχος για την εφαρμογή της ανάλογης πολιτικής πρέπει να είναι η δημιουργία πολλαπλών ισχυρών νησιωτικών πόλων εντός των οποίων θα ασκούνται εκτός από τις αρμοδιότητες ΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού, και οι λεγόμενες «κρατικές». Αυτό επιβάλλει και το θεσμοθετημένο Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο με την πρόνοια για δημιουργία «πολυπολικού συστήματος» στο νησιωτικό χώρο.

Πέραν τούτου, είναι εθνική αναγκασιότητα να δημιουργηθούν ισχυρότατοι πόλοι, με το σύνολο, σχεδόν, των διοικητικών αρμοδιοτήτων, κατά μήκος των ανατολικών συνόρων της χώρας στον αιγιακό χώρο. Αυτό εντάσσεται στη λογική που έχουμε πολλαπλώς αναπτύξει και προτείνει: τη δημιουργία του ανατολικού αναπτυξιακού άξονα της χώρας (Αλεξανδρούπολη – Μυτιλήνη – Χίος – Σάμος – Κάλυμνος – Κως – Ρόδος - Κάρπαθος και στη συνέχεια διασύνδεση με Κρήτη).

Σημαντικότερο κεφάλαιο για την ανάπτυξη των νησιών αποτελούν οι μεταφορές.

Πάγια θέση μας, η οποία έχει εκφραστεί πολλές φορές, έχει συμφωνηθεί σε διάφορα επίπεδα,

αλλά δεν έχει ποτέ θεσμοθετηθεί (ούτε στο Εθνικό Χωροταξικό), είναι ότι πρέπει να σχεδιαστεί ένα σύστημα θαλάσσιας επικοινωνίας τόσο των νησιών μεταξύ τους όσο και με την ηπειρωτική χώρα, αλλά και με τις προς ανατολάς γειτονιάζουσες χώρες, κατ'αντιστοιχία του εθνικού, επαρχιακού και τοπικής σημασίας οδικού δικτύου που υπάρχει στην ηπειρωτική χώρα. Δηλαδή, ο χώρος του Αιγαίου και ο θαλάσσιος εν γένει χώρος πρέπει να είναι φυσική συνέχεια του χερσαίου και να αντιμετωπίζεται με τον ίδιο τρόπο σε όλα τα επίπεδα. Πρέπει, παράλληλα, οι διαδρομές να μπορούν να διανυθούν στον ταχύτερο δυνατό χρόνο, με ασφάλεια και οικονομικά για το χρήστη.

Παράλληλα, στο πλαίσιο της ισονομίας των πολιτών, έχουμε τονίσει πολλές φορές ότι πρέπει να θεσμοθετηθεί η έννοια του «μεταφορικού ισοδύναμου».

Έτσι, θεωρούμε ότι το παρόν Σ/Ν πρέπει κατ'ελάχιστον να περιγράψει τους παραπάνω άξονες αυτής της κατεξοχής νησιωτικής πολιτικής στον τομέα των μεταφορών (αφού προϋπολογίσει το κόστος), καθώς, επίσης, και τη θεσμική αρμοδιότητα υλοποίησής τους, μεγάλο μερίδιο της οποίας πρέπει να έχει η αιρετή νησιωτική περιφέρεια.

Η σχεδιαζόμενη μεταρρύθμιση θα σημαδεύει την πορεία της χώρας για τα επόμενα πολλά χρόνια. Είναι χρέος και ιστορική ευθύνη όλων μας να γίνει με θάρρος και ανατρεπτική λογική, ενάντια σε όλα αυτά που μας πιασώνουν διαρκώς. Να γίνει, επιτέλους, η χώρα μας ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος με περιφερειακή διάρθρωση ικανή να σταθεί αντάξια στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, στην Ευρώπη των περιφερειών και του πολίτη.

ΜΑΓΝΗΣΙΑ

Υλικά Sika **ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ • ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ • ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΟΜ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ**
GUNITE από το 1979 • ΕΠΟΞ. ΡΗΤΙΝΕΣ ΕΡΟΧ 200, 203
• Ελάσματα • Ενέσεις • Ανθρακοϋφάσματα
• ΑΔΙΑΤΑΡΑΚΤΗ ΚΟΠΗ • ΥΛΙΚΑ • ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ Τηλ.: 0106844069 • 0944/317197 **Υλικά ISOMAT**

Κ. & Δ. ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Στη Λάρισα οργανώθηκε η πρώτη εκτός Αθηνών δημόσια εκδήλωση του Τμήματος Πληροφορικής και Επικοινωνιών του ΤΕΕ (e-ΤΕΕ), «Ευρυζωνικότητα και περιφερειακή ανάπτυξη - Προτάσεις του e-ΤΕΕ». Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με το ΤΕΕ – Τμήμα Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας και την Ένωση Μηχανικών Πληροφορικής & Επικοινωνιών Κεντρικής Ελλάδας.

«Το θέμα είναι ιδιαίτερα επίκαιρο για την Ελλάδα και είμαι πολύ χαρούμενος που βρισκόμαστε σήμερα στην ελληνική περιφέρεια, καθώς αυτή είναι που έχει να κερδίσει τα περισσότερα α-

ποία προήδρευσε ο αντιπρόεδρος του Τμήματος **Βαγγέλης Μπεκερτζής**, απηύθυναν ο **Σπύρος Κοψιδάς**, πρόεδρος του Τμήματος ΕΜηΠΕΕ Κεντρικής Ελλάδας, μιλώντας για το ρόλο των Μηχανικών ΤΠΕ στα έργα ευρυζωνικότητας και ο **Βασίλης Γερογιάννης**, επίκουρος καθηγητής ΤΕΙ Λάρισας, συντονιστής Μόνιμης Επιτροπής Νέων Τεχνολογιών ΤΕΕ Κεντρ. και Δυτ. Θεσσαλίας και μέλος της Δ.Ε. του e-ΤΕΕ, αναφερόμενος στις προτάσεις του e-ΤΕΕ για τα έργα πληροφορικής και επικοινωνιών.

Στην εναρκτήρια ομιλία του, ο πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος Κεντρ. και Δυτ. Θεσσαλίας του ΤΕΕ, **Ντίνος Διαμάντος**, τόνισε μεταξύ άλλων:

«σπάθεια πρέπει να συνεχιστεί και στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

Με βάση τα αποτελέσματα του α΄ εξαμήνου του 2009, η Ελλάδα εξακολουθεί να βρίσκεται σε τροχιά σύγκλισης με την ΕΕ-27. Τα μεγέθη διείσδυσης και ο ρυθμός ανάπτυξής τους ικανοποιούν τα 3 από τα 4 βασικά σενάρια σύγκλισης. Συγκεκριμένα, η απόσταση που χωρίζει την Ελλάδα από την ΕΕ-27 είναι μικρότερη, με ορατή πλέον τη σύγκλιση με τα μέσα επίπεδα της ΕΕ-27 προς τα τέλη του 2010.

Αξίζει, επίσης, να αναφερθεί ότι η πτωτική τάση των τιμών συνεχίστηκε στο 2009 και διαφαίνονται τάσεις συγκέντρωσης των τιμών σε συγκεκριμένα επίπεδα. Η Ελλάδα εντάσσεται, πλέον, σε πανευρωπαϊκό επίπεδο μεταξύ



ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ

Ημερίδα για τον Ευρωκώδικα 2

Ημερίδα με θέμα: «Σχεδιασμός φορέων από σκυρόδεμα με βάση τον Ευρωκώδικα 2» διοργάνωσε το Τμήμα Αιτωλοακαρνανίας του ΤΕΕ, στο πλαίσιο της συνεχούς επιστημονικής ενημέρωσης των μελών του μηχανικών.

Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε στο Παπαστράτειο Μέγαρο στο Αγρίνιο, με την επιστημονική υποστήριξη του ελληνικού Τμήματος Σκυροδέματος ΤΕΕ και με μεγάλη συμμετοχή μηχανικών.

Εισηγητές της ημερίδας ήταν οι:

- **Ειρήνη Κανιτάκη**, ΠΜ, επιστ. συνεργάτης ΕΜΠ, πρόεδρος Εκτελεστικής Επιτροπής Ελληνικού Τμήματος Σκυροδέματος με θέμα: «Εισαγωγή στους Ευρωκώδικες» και «Λεπτομέρειες οπλισέως και κατασκευαστικές λεπτομέρειες δομικών στοιχείων σύμφωνα με τους Ευρωκώδικες 2 και 8».
- **Θεόδωρος Δραγκιώτης**, ΠΜ, μέλος της Δ.Ε. ΤΕΕ, υπεύθυνος επιστημονικού έργου με θέμα: «Ανθεκτικότητα – Επικαλύψεις».
- **Ευάγγελος Μακρυκώστας**, ΠΜ, αντιπρόεδρος Εκτελεστικής Επιτροπής Ελληνικού Τμήματος Σκυροδέματος με θέμα: «Στατική ανάλυση».
- **Πλούταρχος Γιαννόπουλος**, ΠΜ, αν. καθηγητής ΕΜΠ, μέλος Εκτελεστικής Επιτροπής Ελληνικού Τμήματος Σκυροδέματος με θέμα: «Οριακή κατάσταση αστοχίας έναντι κάμψης με ή χωρίς ορθή δύναμη».
- **Μαρίνος Καττής**, δρ. ΠΜ, αν. καθηγητής ΕΜΠ, με θέμα: «Οριακή κατάσταση αστοχίας έναντι διάτμησης – στρέψης – διάτμησης».
- **Μιλτιάδης Χρονόπουλος**, ΠΜ, επιστ. συνεργάτης ΕΜΠ με θέμα: «Οριακή κατάσταση λειτουργικότητας: Ρηγμάτωση – Παραμορφώσεις».

Ευρυζωνικότητα και περιφερειακή ανάπτυξη



πό την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας» τόνισε ο **Σωκράτης Κάτσικας**, γενικός γραμματέας Επικοινωνιών. Τις προτάσεις και το σχεδιασμό της πολιτείας παρουσίασε στην Ημερίδα ο Σ. Κάτσικας, που είναι, επίσης, καθηγητής Πανεπιστημίου Πειραιώς και μέλος της Διοικούσας e-ΤΕΕ, αναπτύσσοντας το θέμα «Ευρυζωνικά Δίκτυα - Επικοινωνίες: Τρέχουσα κατάσταση και οι προοπτικές τους στην περιφερειακή ανάπτυξη».

Επισημαίνοντας ότι η ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας είναι ιδιαίτερος σημαντικό ζήτημα για την ανάπτυξη της χώρας, ο **Μανώλης Γιαμπουργάς**, πρόεδρος της Δ.Ε. του e-ΤΕΕ, παρουσίασε τους στόχους του Τμήματος Πληροφορικής και Επικοινωνιών του ΤΕΕ (e-ΤΕΕ).

Χαιρετισμούς στην εκδήλωση, στην

Η ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας αποτελεί ήδη προτεραιότητα για όλα τα ανεπτυγμένα κράτη. Για την ΕΕ αποτελεί έναν από τους κορυφαίους στόχους της, σύμφωνα και με τη Διάσκεψη της Λισαβόνας. Και η προσπάθεια σύγκλισης όσον αφορά ευρυζωνικότητα πρέπει να είναι για την Ελλάδα σε πρώτη προτεραιότητα.

Με βάση τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η εγχώρια πληθυσμιακή ευρυζωνική κάλυψη στις αγροτικές περιοχές ανέρχεται πλέον στο 55% από 50% την προηγούμενη περίοδο μέτρησης. Αυτό, σε συνδυασμό με αντίστοιχη αύξηση στις ημιαστικές περιοχές, οδήγησε την ευρυζωνική κάλυψη σε εθνικό επίπεδο στο 88% του πληθυσμού, σημειώνοντας αύξηση 2 ποσοστιαίων μονάδων σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Και βέβαια, η προ-

των χωρών, με αρκετά ανταγωνιστικές προσφορές σε 3 πακέτα ευρυζωνικής πρόσβασης: το βασικό (έως και τα 2 Mb/s), το μέσο (έως και 8 Mb/s) και το υψηλό (έως και 24 Mb/s).

Στην ημερίδα, την οποία παρακολούθησαν ο αντινομάρχης, **Χρήστος Καλομπάτσιος**, ο αντιδήμαρχος Λαρισίων, **Κώστας Σαμουρέλης**, ο δήμαρχος Λακέρειας, **Κυριάκος Πατσάς**, και πολλοί μηχανικοί, παρουσιάστηκαν, επίσης, οι εισηγήσεις:

«Δράσεις έρευνας και ανάπτυξης ευρυζωνικών δικτύων και υπηρεσιών στην Περιφέρεια Θεσσαλίας», **Λεάνδρος Τασιούλας**, καθηγητής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. «Περιφερειακή στρατηγική στην ευρυζωνικότητα», **Ιωάννα Σαμπράκου**, γεν. γραμματέας e-ΤΕΕ, υπεύθυνη Επιτροπής Broadband. «Τεχνικο-οικονομικές πιυχές για την ανάπτυξη των ευρυζωνικών υποδομών στην Περιφέρεια», **Ιωάννης Τόλιας**, δρ. ΗΜ, μέλος Μόνιμης Επιτροπής Νέων Τεχνολογιών ΤΕΕ Κεντρ. και Δυτ. Θεσσαλίας.